

SEMĂNĂTORUL ROMÂN

Independent, Cultural și Informativ

Director proprietar: Ing. MIHAIL GEORGESCU

Redacția și Administrația
Str. Petre Maior No. 4
Siliștra

ABONAMENTE:

Pentru agricultori și func. Lei 150
Abonamente de sprijin Lei 300
Pentru autorit. și soc. anual Lei 1000

Adevărată mândrie!

De la sărac la bogat și de la umilul țaran până la mândrul aristocrat, se știe că la Paris, în Franța s'a deschis cea mai mare și mai interesantă expoziție internațională, ce s'a ținut vre'odată. Particip la aceasta mai toate țările civilizate ale bătrânei și falnicei Europe. Printre ele, se află și Pavilionul România. Am expus în această minune de pavilion—construit de cunoscutul arhitect Duiliu Marcu, după directivele M.S. Regelui—toate bogățiile naturale și artistice ale frumoasei noastre țări. S'au dus la Paris: strălucitoarele plăci de marmoră românească ce oglindesc în ele curățenia și eleganța sufletului, națiunii noastre nobile; plăcile de sare din pământ, pe care de altfel mulți streini o mănânc în țara noastră fără ca să aibe recunoștință față de ea; bogatele produse agricole și petrolifere; fermecătoarele cusături țărănești și naționale; fantasticele subiecte de vânatoare cu urșii și jderii, din munți și mulțimea de pasări și pești din Delta Dunării și alte bălți; cartea și cugetarea împreună cu arta cultă românească, dau un tot armonios.

Cine vizitează Pavilionul Român de la Paris române extaziat în fața atâtor frumuseți care încântă ochii, luminează mintea și ridică prestigiul țării, în străinătate, acolo, unde de multe ori am fost ignorați în seamă. Noi Români, în general suntem critici neertători, cu noi înșine; de data aceasta însă împreună cu stăinii care ne apreciază, nu mai găsim nici un motiv de critică pentru felul cum suntem reprezentați la marea expoziție internațională de la Paris. D-l Prof. Gusti, fost Ministru al Instr. publ. în cabinetul Naț.-țărănesc—bine merită de la Patrie pentru osteneala ce și-a dat. Și pentru ca să justificăm complect, mândria noastră, dăm după cel mai cult ziar român „Le moment” redactat în franțuzește, câteva spicuri din presa de la Paris: Iată ce scrie „Nouvelle Litteraires” ... „Acest pavilion, este dealmințeri printre cele mai reușite. În acelaș timp sobru și luxos, cu liniile sale drepte care pun în valoare înalta curbă a arcului,

știe să prezinte și să combine cât mai bine din lumea bogățiilor naturale ale solului și artele”...

„L'Epoque” ... „Palatul în marmură roșie al României este una din minunățiile expoziției”...

„La semaine a Paris” ... „Pavilionul Român este fără a contesta unul din cele mai frumoase, unul din cele mai luxoase din expoziție ... Interiorul pavilionului este de o bogăție rară ... Bogățiile României sunt reprezentate cu inteligență ... Acestea dovedesc înălțarea României ...

„L'Echo de Paris” ... Se va iubi acest pavilion luxos de un echilibru perfect, unde se oglindesc sănătatea fără pereche și gândirea cuminte a unui popor ordonat ...

„Le Charivari” ... Pavilionul Englez este banal, cele al Italiei, Elveției plăcute în interior sunt fără interes exterior ...

acel al Rusini Sovietice, este o minune a dezechilibrului ... acel al Belgiei este unul din cele mai reușite, dar conservă cu toate acestea, un stil de grup școlăresc ... Pavilionul German este frumos în dimensiuni ... și aceasta-i totul ... Pardon mai sunt de asemenea și acelea al Portugaliei și al României care sunt cu adevărat reușite.

„New York Herald” ... „Pavilionul Român, este un mic regat de mărime, minunăție și nostalgie ...”

„Excelsior” ... „Splendidă construcție ... Conține o succesiune de săli remarcabile prin bogăția și stilul aranjamentului.

Asemenea aprecieri mai fac și: „La Republique”, „L'Ordre”, „Candide”, „Le Journal des Debats”, „Le Jour” etc. etc ... Iată pentru ce la început, am spus adevărată mândrie.

Cine poate spune altfel?

Mihail Georgescu

CĂLĂTORUL.

Pe drumul alb, ce se așterne 'n zare,
Un călător întârzie 'n amurg,
Și umbrele în urmă lui se scurg
Cu cea din urmă rază dela soare.

Când a pornit, era belșug de viață,
Imprăștiat în rumenele zori;
Il imbiau în cale numai flori
Și soarele îi surâdea în față.

Acum, întârziat pe lungul drum,
Pășește cu tristețe călătorul,
— Și'n suflet i-se svârcolește dorul,
Iar visurile se prefac în scrum.

George I. Breazu

Un calomniator ordinar dublat de un om de afaceri veroase.

De un an de zile, mă văd victima unei permanente agresiune morale din partea directorului liceului de băeți din localitate. **Pericle Papahagi.**

Ori unde și față de oricine acest domn mă calomniază și mă insultă cu cele mai triviale expresiuni de hoț, excroc, tâlhar etc. Motivul acestei agresiuni se datorește faptului că numitul domn, având cu subsemnatul un proces înaintea Trib. Durostor, l-a pierdut cu succes, și atunci ca să-și poată răsbuna eșecul suferit, mă calomniază și mă insultă aiudoma ca un hamal din port. Pentru asemenea manifestațiuni sancționate de legea penală, Papahagi a fost deferit pe mâna justiției repressive care i a aplicat o drastică sancțiune condamnându-l la 5000 lei amendă pentru faptul de înjurii grave; cu toată aceasta sancțiune numitul domn nu desarmează și-și continuă opera de ponegrirea mea.

Prin aceste rânduri, nu urmăresc să-mi fac vre'o apărare contra acestui calomniator, pe care-l calific de iresponsabil pentru bunul motiv că autoritatea mea morală și prestigiul meu personal

nu sunt în funcțiune de aprecierile cu țării sau cutărei persoane, cu atât mai puțin de ceace afirmă un calomniator de talia acestui doctor academician; prin acest articol țin să-i fixez fizionomia morală și să demonstrez starea de incompatibilitate morală dintre faptele acestui domn și titlurile și funcțiunile ce deține.

Pentru astăzi voi relata un fapt care va evidenția desmățul moral ce sălăluiește în spiritul acestui pretins intelectual de rasă.

Acum câțiva ani, trăia în orașul nostru un bătrân ceasornicar de naționalitate armean, care se numea **Eduard Servant** Bătrânul acesta ducea un trai foarte greu fiind sărac și mai ales chinuit de o gravă boala ascunsă care de mult îl trecuse printre candidați la viața de dincolo. Se bucură de o prietenie sinceră și dovedită? a lui Pericle Papahagi, prietenie de altfel cu nimic justificată dat fiind rangul și situațiunea lor socială.

Într'o zi, Eduard Servant se trezește cu o propunere uluitoare din partea

amicului său: să-i facă o asigurare pe viață; rămâne surprins la o astfel de propunere și desigur s'a întrebat cu o justificată curiozitate ce rost are pentru el om bătrân și bolnav o asigurare pe viață, a cărui beneficiar să fie Papahagi, când normal și logic era ca asigurarea să fie făcută pe numele directorului, beneficiari fiind copii, soția sau orice alte rude ale sale. Față însă de insistențele prietenului și mai cu seamă față de promisiunea că în caz de deces jumătate din suma asigurată va fi luată de scoție, bătrânul acceptă cu entuziasm. Și într'o bună zi, își face apariția la domiciliul lui Servant, reprezentantul Soc. de asigurări „Victoria din Berlin” care pe baza avizului a doi savanți medici, că bătrânul e sănătos tun și va avea o viață de mathusalim, P. Papahagi contractează o asigurare pentru frumușica sumă de 300,000 lei

N'a trecut mult timp, un an, un an și jumătate și ceasornicarul nostru moare. Se procedează de urgență la facearea formalităților de încasarea sumei Societatea pretinde beneficiarului să-i facă dovadă că a achitat statului impozitele datorate în legătură cu aceste asigurări. Papahagi reușește să-l convingă pe fostul ad-tor financiar Stoiculescu să-i elibereze un certificat că nu are nimic de plăta la fisc și cu acest act încasează întreagă sumă asigurată. Nenorociei văduve a lui Servant academicianul Pericle se îndură să-i dea derizoria suma de 5000 lei, pentru îndulcirea vieții ei mizerabile; biata femeie a protestat cu toata energia ca să-i se dea jumătate din suma conform angajamentului ce a luat, hrăpărețul doctor nu s'a sinchisit de asemenea proteste și și a însușit toata suma. Și acum iată și epilogul acestei urâte afaceri: agenții fiscoșului fiind informați că Papahagi s'a sustras în mod fraudulos de la plata impozitelor datorate, constată faptul și-i trântesc un proces-verbal de contravenție confirmat de Tribunalul local condamnându-l la 100000 lei valoarea impozitelor și a amenzei.

Agentul Societății care a contractat asigurarea cu Papahagi a fost destituit din funcțiune pentru că a fost găsit vinovat de a fi făcut o asigurare dăunătoare societății, iar fostul Ad-tor financiar Stoiculescu a fost trimis în judecată disciplinară pentru eliberarea unui certificat de complezență.

Iată la câte procedee inavuable a recurs doctorul Papahagi pentru ași satisface pofta nesățioasă de a câștiga bani fără muncă. Se poate spune că s'a folosit de o întreagă avalanșă de manopere pentru realizarea scopului urmărit. A înșelat pe bătrânul său prieten și pe soția lui, pentru a consimți la asigurare, s'a pus de conivență cu medicii pentru a înșela Societatea, a înșelat pe fostul Ad-tor Stoiculescu pentru a-i elibera un certificat de complezență, a înșelat fiscoșul sustrăgându-se în mod fraudulos de la plata impozitelor datorate etc.

Ce autoritate morală și ce prestigiu poate avea acest conducător al unei instituțiuni de cultură și educațiune a tineretului nostru, când el s'a făcut vinovat de fapte care frizează mo-

rala publică și textele codului penal? Ce exemplu de moralitate poate oferi acest profesor de pe catedră elevilor săi, când faptele sale din viață sa particulară poartă stigmatul imoralității? De ce să ne mai mirăm ca tineretul de astăzi este lipsit de educație și cultură necesară, când în fruntea instituțiilor pentru educarea lui se găsesc oameni lipsiți de prestigiul și aureola morala necesară.

Și acum o ultimă întrebare: față de faptele relatate mai sus, D-l Pericle Papahagi mai poate rămâne în fruntea liceului Durostor? O afirmăm categoric nu, afară numai dacă vom considera județul nostru bucurându-se de o situațiune excepțională în care oamenii compromiși sunt cei mai indicați la conducerea instituțiilor din județul nostru. În numărul viitor vom continua.

Al. Tarcinius
Avocat
Fost membru de ședință al
Trib. Durostor

* Redacția nu răspunde

Ce-i cu podul de la Calimoc?

O parte a orașului Turtucaia poartă numele de mai sus. Locuitorii din această mahala (Calimoc) au pământurile de cultură peste râulețul Boaz. Trecerea peste această apă sunt silii să o facă pe un pod a cărui îngrijire o poartă primăria orașului Turtucaia. De la un timp podul pe Boaz s'a distrus și comunicația aproape a încetat. Dar onorata primărie—condusă de d-l Chioroglu—a prevăzut în buget 130000 lei pentru construirea noului pod. Lucrarea s'a dat în antrepriza d-lui Radu Bărzalea care a primit—se zice—banii și a început lucrarea. După ce l-a făcut mai rău, căci o fată care aducea lemne, a căzut în apă și era gata să se înecă—a lăsat lucrarea cum era la început. Această stare dăunează populația. D-l Prefect al jud. cunoaște chestia podului de pe Boaz spre Calimoc? Cerem anchetă și luarea măsurilor pentru terminarea urgentă a podului!

AGRICOLE.

Valorificarea cerealelor. Sunt momente când agricultorii se indoesc de măsurile pe care le ia guvernul, relativ la vânzarea cu preț bun a produselor agricole și în special a celor țărănești. Lipsa de bani și de organizare a agricultorilor contribuiesc foarte mult la compromiterea operei de valorificare a cerealelor. Deci pentru o adevărată valorificare trebuie sume mari de bani puse la dispoziție de stat; apoi agricultorii mici și mari să fie organizați în asociații: cooperative, obști sau Sindicate, care să se bucure de autonomie completă și de controlul statului. În momentul de față valorificarea oficială, nu contribuie efectiv de cât la ocrotirea modului de funcționare al morilor și al grăului superior. Țăranii nu beneficiază de această valorificare. Conjunctura și tranzacțiile cu streinătatea au impus prețuri neașteptate. Astfel la 1—2 Aug. a. c. prețul secării a fost mai mare de cât al grăului. Relativ la prețul grăului de 79—80 Kgr. Hl. statul îl protejază (45—52.000 lei vag.)

dar cine dintre agricultorii mici, neorganizați, au asemenea grâu? În concluzie putem spune că actualele prețuri — relativ bunăsoare — ale produselor agricole, sunt datorite mai mult întâmplărilor de cât măsurilor oficiale. Le dorim însă și pe acestea să devină cât mai eficace.

Semănați rapiță. Prețul vag. de rapiță a ajuns 74—77.000 lei.

În asemenea condițiuni cultura rapiței este foarte rentabilă. Cere un pământ nou, gras și bine lucrat. Se seamănă toată luna August și chiar până la 15 Sept. st. n. Cantitatea de sămânță ce se dă la ha. 12—15 Kgr. Lucrări de întreținere n'are. Să se dea toată atenția la apariția gândacilor de rapiță (Entomoscelis Adonidis), combatându-se după îndrumările Serv. de protecția plantelor. La o recoltă bună, se obține peste 2000 Kgr. la Ha sau 10—14000 lei. Așa-i că această cultură vantează?

Vinderea strugurilor pentru export. Regiunea Silistra, a început să producă struguri foarte aleși și buni pentru export. Negustorii au început să facă angajamente de pe acum. Din informațiile ce posedăm, reese că însuși Uniunea camerilor agricole se ocupă serios, cu mijlocirea unei interesante valorificări ai strugurilor de soi. Astfel la cerea Uniunii, s'a arătat că la Silistra și Turtucaia se pot da pentru export circa 50 vagoane de struguri din varietățile: Afuz-Ali, Muscat de Gamburg și Dimiat. Privitor la preț, nu s'a stabilit nimic. Știm însă că Perla de Csaba, s'a vândut chiar și cu 7 lei kgr. din cauza că nefiind o organizație economică puternică, negustorii au oferit prețurile care le conveneau lor. Credem că, actuala conducere a camerei agricole poate face și fapte bune. Viticultorii le așteaptă cu nerăbdare și chiar cu recunoștință.

M. G.

Turbarea la bovine

Boii și vacile se pot îmbolnăvi de turbare ca și câinii, pisicile și caii. În special vacile sunt expuse mai mult turbării, fiind mai mult timp libere și nesupravegheate, pot fi mușcate sau sgarate de câini sau pisici. Turbarea este o boală care nu se poate vindeca din moment ce a început să se manifeste. Ea are 2 forme: furioasă și paralică. Prima fază ține 3—5 zile și apoi paralizază și o omoară. Semnele mai importante ale turbării sunt: nu mai mănâncă și nu mai beau apă; mugesc tare și de mai multe ori, se reped furioase la câini, apoi la cai — și chiar la om, de multe ori însă la om nu se reped ci îl privesc cu duioșie și durere; le curg din gură spume și bale; ochii se tulbur; stau mai mult în picioare. Când se ivesc asemenea cazuri, trebuie să se

anunțe imediat medicul veterinar spre a lua măsuri. Oamenii care au fost mușcați de vitele turbate, trebuie să facă tratament la institutul Antirabic—București—Cazurile de turbare la bovine sunt foarte fregvente atât pe la sate cât și la orașe.

Sportul la Silistra.

Napredak (Ruscik) - Vifor Dristor
4 - 4 (2 - 2)

Tricolor Venus (Călărași) - Napredak
3 - 1 (1 - 0)

Două matchuri disputate pe un timp nelavorabil pe un teren în care jucătorii înnotau mai mult în noroiu.

Duminica 8 crt. cu toată ploaia torentială un public numeros a ținut să asiste la interesanta partida. Jucătorii s'au mănjit de noroiu și pe față; două galerii ce s'au întrecut să-și rupă gitlejurile în strigăte de: „Huoo“!... și brutal. S'au remarcat de la gazde: Gigi, Baci și Miky.

Dela oaspeți: Jassy, Goal-chiperul și Iordanoff.

Luni s'a disputat sub regia Viforului partida interesanta Tricolor (Călărași) — Napredak.

Un joc ce a lăsat multe de dorit. Oaspeții au fost sub așteptări. Galeria a tronat.

Singurul lucru interesant toate goalurile au fost marcate de extrema dreaptă, Baci ajutat în acțiunile sale de inepuizabilul, Miky.

Au asistat peste 600 de spectatori.

Arbitrajul d-lor Manușariș și Zaharescu — impecabil.

Ar.

DIVERSE.

—In locul d-lui G. Vasilescu aj. de judecător la Acadârlar, a fost numit d-l Traian Mihăilescu. Regretăm plecarea celui dintâi care reușise să se facă iubit și respectat nu numai ca magistrat dar și ca simplu cetățean, iar d-lui Mihăilescu îi urăm bun venit!

În locul fostului notar demisionat Popa, care se făcuse de pomină, a fost numit d-l M. Sarafim, notar la Goleb. Cetalgea.

—D-l Radu Roca, insp. deleg., a fost avansat operat. top. cl. I, și însărcinat efectiv ca inspector cadastral. Este o avansare tardivă, dar prea mult meritată. D-l Roca a lucrat efectiv la comasarea propriet. din jud. nostru. Felicitări.

—Locuitorii din Cart. Rom. str. Petru Maior—Silistra, mulțumesc d-lui Primar Pucerea, pentru solitudinea ce a avut de a le ajuta să aducă apa pe acea stradă.

—Rugăm pe d-l Apostol Papa simpaticul și harnicul președ. al cam. de comerț, să tempereze

zelul cotmagailor de la obor, căci în loc de 1 kgr., iar a început să ia 3 kgr. de fiecare căruță.

—D-l V. Ciuca primarul com. Caralar, ne-a declarat că a fost arestat de d-l Irim șef. post. Ne sosindu-ne dovezile, facem cuvenita rectificare de nevinovăție a d-lui Irim.

Înștiințare.

Se aduce la cunoștința g-lă că la 15 Sept. a. c. ia ființă **Internatul pentru fete**, de sub conducerea D-nei prof. Aglaia Ionescu. Persoanele interesante se vor adresa în Bulev Megidi-Tabia No. 84, Silistra.

ROMÂNIA

MINISTERUL JUSTIȚIEI
Direcțiunea Judiciară

No. 77128/937

PUBLICAȚIUNE.

D-l Dumitru I. Căcănău, născut la 11 Aprilie 1912 în com. Stoborăști jud. Teleorman, Subofițer instructor în Regimentul 36 Inf. Silistra a făcut cerere acestui Minister de a fi autorizat să schimbe pe baza art. 10 alin. 1 numele său patronimic de Căcănău în acela de Grigorescu, spre a se numi **Dumitru I. Grigorescu.**

Ministerul publică aceasta, conform art. 11, spre știința acelara cari ar voi să facă opozițiune în termenul și condițiunile prevăzute de alin. II al zisului articol și de art. 3 din legea asupra numelui din 8 Aprilie 1936.

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 17 August 1937 orele 10 la Cazarma Regimentului 36 Infanterie Serv. Aprovizionării, la Silistra se va ține **Tratarea prin bună învoială pentru aprovizionarea cu:**

6 vagoane de fân de pădure, de deal sau dughie cu sămânță.

6 vag. de pae de grâu, orz sau ovăz. Caetul de sarcină se poate vedea în fiecare zi de lucru la serviciul aprovizionării al Regimentului 36 Infanterie, fiind cel publicat în M.O. No. 183/931.

Fânul se va preda în curtea Reg 36 Infanterie la Silistra

Plata se va face în numerar imediat după recepționarea furajului.

Conform ord. M.A.N. No. 11562/937, pentru transportul fânului (nu și al paelor) la reședința regimentului, după o rază de 250 Km., se admite foi de drum verzi.

Ofertanții vor aduce oferte scrise și toate actele doveditoare de capacitatea furnizorului, conform regulamentului Oficiului Licitațiilor.

Comand. Reg. 36 Inf.

Lt.-Col. N. Ioanovici

Ofițer cu Aproviz.
Locot. N. Burlu

Grădina de vară-Restaurant

La Mitică Paraschivescu

Bulev. Ostrovului — Silistra

Restaurant și grătar special

Băuturi de tot felul, Vinuri

alese și bere Bragadru.

Orchestra Națională

Vreți să vă odihniți, vreți să petreceți, familiar și estin, veniți la grădina de vară a lui

Mitică Paraschivescu

Tip. „Progresul” — Silistra